

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Захарова Григория Александровича по теме «Организация и деятельность Ленинградского отделения Всесоюзного общества культурной связи с заграницей – Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. 1954-1991 гг.». Специальность 5.6.1 – Отечественная история.

Автором избрана и разработана актуальная научная тема, многие аспекты которой выходят далеко за историческую проблематику и получают новое звучание в современных условиях. Научный анализ деятельности Ленинградского отделения ВОКС – ССОД за почти четыре десятилетия его функционирования, как представляется, позволил автору сформулировать некоторые исторические уроки, вскрыть отдельные тенденции в развитии политики сближения народов, обществ и государств, важных для всех времен и народов. Думается, что Григорию Александровичу удалось на региональном уровне высветить эти узлы проблем, перейдя от частных вопросов к анализу более фундаментальных сторон политики взаимного доверия, дружбы и культурного развития народов различных государств в 50-е – 80-е годы.

В основе исследования лежат различные источники, которые, судя по их обзору в реферате, охватили полностью как хронологический период исследуемой темы, так и ее ключевые содержательные стороны. Документальная часть работы представлена солидно и не вызывает возражений. Дан в работе и проблемно-хронологический обзор имеющейся историографии, носящий элемент научной дискуссии и подчеркивающий авторское видение анализируемых сторон исследуемой темы. Можно утверждать о том, что Г.А. Захаров представил научному сообществу работу, в которой отчетливо просматриваются самостоятельные авторские подходы и оценки, дополняющие существующие концепции создания и деятельности в СССР региональных структур ВОКС и ССОД на примере Ленинграда.

Избранная автором теоретико-методологическая основа исследования позволила обеспечить его научную новизну и сформулировать основные положения, выносимые на защиту. С другой стороны, этому способствовала избранная Г.А. Захаровым структура диссертации. Судя по публикациям и участию в конференциях, автор стремится расширить систему научных знаний по данной проблеме и обратить внимание государственных и общественных институтов к проблеме выстраивания нового уровня культурного и научного взаимодействия России с другими странами мира. В этом несомненно проявляется теоретическая и практическая значимость данной диссертации.

Изложение материала автореферата, его язык и стиль не противоречат общенаучным подходам к раскрытию исследуемых научных проблем. Судя по реферату, работе Г.А. Захарова свойственна логичность и высокая аргументированность различных авторских суждений и конструкций.

В то же время, при столь основательной источниковой базе исследования и по сути верно избранном теоретико-методологическом подходе к раскрытию темы, автор весьма робко фиксирует отдельные проблемы и противоречия в деятельности исследуемого института – ЛО ВОКС и ССОД, не заостряет внимание на универсальном характере некоторых исторических уроков его деятельности для современной России. Не исключаю того, что эти аспекты затронуты автором в тексте рукописи.

Между тем есть в реферате отдельные поспешные суждения диссертанта, не совсем отвечающие реальностям. Так, в параграфе 1.1 (с. 15 реферата) Г.А. Захаров утверждает об отсутствии в Ленинграде соответствующе подготовленных квартир рабочих и служащих для показа их иностранным группам и делегациям. Это не совсем так. (См.: В. Иванов. Иностранцы в СССР: режимные ограничения и контроль «от венгерской осени» до «чехословацкой весны» (вторая половина 1950-х – 1960-е гг.) // Российская история. 2022. № 1 и др.).

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на высокий уровень диссертационной работы автора. Диссертация Григория Александровича Захарова «Организация и деятельность Ленинградского отделения Всесоюзного общества культурной связи с границей – Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. 1954-1991 гг.» соответствует всем требованиям, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук Разделом II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26 января 2023 г.), а сам автор – Григорий Александрович Захаров достоин присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Иванов Виктор Александрович
доктор исторических наук, профессор,
ассоциированный научный сотрудник
Санкт-Петербургского института
истории РАН
iva0603@mail.ru +79119424881
«17» мая 2023 г.

